

題號：289

國立臺灣大學 103 學年度碩士班招生考試試題

科目：環境規劃與設計概論

節次：2

題號：289

共 | 頁之第 | 頁

(本試題共八題，從中任選四題作答，每題 25 分，作答超過四題部分不予計分。

同時，請在答案卷的第一行註明您回答的題目編號，例如第 2、3、5、8 題)

1. 什麼是一個好的社區公共空間？請以文字描述該空間應有的品質。(25 分)
2. 請描述全球化之下的建築現象，並舉例說明。(25 分)
3. 除了台灣需不需要再興建科學園區之外，苗栗大埔案的另一個重大爭議，來自本案採用區段徵為開發手段所產生的問題。請先說明什麼是區段徵收？接著，請討論贊成及反對區段徵收之雙方的意見，最後論述你的看法。(25 分)
4. Edward Glaeser 在城市的勝利(The triumph of the city)這本書中讚頌城市對人類文明的貢獻，即使集中生活在城市有許多缺點，他強調人們仍應多留在城市，而非遺棄它。請問他的主張是基於哪些論點？而針對這些論點，又需什哪些都市政策或建設予以回應？(25 分)
5. 公平、公共利益、效率，以及成本效益分析，是評估規劃方案的常用判準，請說明你對於這些概念的認識，然後，請以一個實際案例，討論你如何運用這些概念來評估一項公共政策。(25 分)
6. 晚近學術界和實務界開始倡議「人本交通」觀念。(1) 請說明你對於人本交通的認識，它的核心理念與規劃原則為何？(2) 請舉出一個實際案例，說明在台灣的脈絡中，推動人本交通的方法、可能，以及限制。(25 分)
7. 試討論克里斯多夫·亞歷山大 (Christopher Alexander) 的「建築模式語言」(A Pattern Language) 的核心思想，並舉一些模式討論之。(25 分)
8. 目前台灣一些民間團體提出社會住宅 (social housing) 的主張。請問他們如何定義社會住宅？這個「社會住宅」的取向與早期的整建住宅、國民住宅，以及現今的合宜住宅概念有何不同？

試題隨卷繳回